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0) Nombre, Acrónimo y Logo del proyecto (si existente)

Estudio sobre análisis de metodología y determinación de caudales de reserva turísticos 
1) Breve descripción verbal 
La Dirección General de Agua buscó definir el procedimiento para determinar los caudales de reserva que pueden ser generados en ciertos ríos de Chile mediante la aplicación de un decreto presidencial, de acuerdo a lo establecido en el artículo 147 del Código de Aguas de Chile.

La voluntad de hacer uso de esta potestad presidencial demandó el desarrollo de una metodología para respaldar los informes técnicos requeridos. Esta metodología se desarrolló en el estudio citado y ha sido usada hasta la fecha en 8 ríos del sur de Chile. 

4) Documentación hecha disponible en los siguientes  sitios web
· Análisis de metodología y determinación de caudales de reserva turísticos / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, Departamento de Estudios y Planificación; Aquaterra Ingenieros Limitada.

· Informe Técnico: Reserva del río Petrohué para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación; Dirección Regional de Los Lagos; Departamento de Administración de Recursos Hídricos.

· Informe Técnico: Reserva del río Murta para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación

· Informe Técnico: Reserva del río del Oro para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación

· Informe Técnico: Reserva del río Palena para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación.

· Informe Técnico: Reserva del río Golgol para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación.

· Informe Técnico: Reserva del río Chaihuin para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación.

· Informe Técnico: Reserva del río Cisnes para la conservación ambiental y el desarrollo local de la cuenca / Ministerio de Obras Públicas, Dirección General de Aguas, División de Estudios y Planificación.
5) Enlaces a otros sitios web
Se pueden descargar los 4 volúmenes del estudio y la aplicación en otros 7 ríos desde el Centro Documental de la DGA

http://sad.dga.cl/
Auto-evaluacion: 
Estos estudios corresponden a la primera iniciativa oficial realizada en Chile donde se considera en forma oficial el uso con fines turísticos del agua. Esto es extremadamente importante porque la legislación Chilena no reconoce oficialmente dicho uso, por lo que estos documentos abren un precedente que permitirá avanzar en futuros proyectos de restauración fluvial.
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